2006届河北省玉田县林南仓中学高考模拟测试语文试题
第I卷     选择题   
一、（18分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点字的读音全都相同的一组是

A．胆怯  商榷  暂付阙如  提纲挈领

B．猿啼  提防  马不停蹄  醍醐灌顶

C．分歧  祈祷  萁豆相煎  奇货可居

D．隔阂  暖和  一丘之貉  涸辙之鲋

2. 下列各组词语中，没有错别字的一组是（    ）

    A. 防范

座无虚席

姗姗来迟


必其功于一役

    B. 翔实

直迷不悟

奴颜婢膝


有过之而无不及

    C. 联袂

义愤填膺

过目成诵


天网恢恢疏而不漏

    D. 焦燥

未雨绸缪

察颜观色


司马昭之心路人皆知

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①继神舟5号实现中华民族千年飞天      后，神舟6号托举中国航天员又一次叩访太空，标志着中国的载人航天进入了真正有人参与的空间科学      新阶段。

②      本月14日，15天的上诉期限已到，台湾原住民      小泉参拜靖国神社诉讼案的原告与被告均未提出上诉，大阪高等法院作出的“参拜违宪”判决成为本案的终审判决。

③《牡丹亭·惊梦》中的【皂罗袍】（原来姹紫嫣红开遍）一曲借景抒情，富于诗情画意，是历来      的名曲，      可与唐诗宋词的名作媲美。

A．①梦想／试验        ②截至／控告        ③传诵／简直

B．①梦幻／实验        ②截止／控诉        ③传诵／直至

C．①梦想／试验        ②截止／控告        ③传颂／直至

D．①梦幻／实验        ②截至／控诉        ③传颂／简直

4、下列各句中加点的词语使用恰当的一句是

A．大明不顾领导同事的多次提醒，无视车床的安全操作程序，终于导致了今天的无妄之灾。

B．艺术的表现正在于一鳞一爪具有象征力量，使全体宛然存在，不仅不削弱全体丰满的内容，而且能将之很好地概括。

C．传记作者对史料的解释和剪裁，虽无意于断章取义，但读者终不免有狗尾续貂之恨。
D．拿破仑凭借他杰出的指挥才能、强悍的性格和卓越的口才，在当年的欧洲建立了不可一世的功勋。

5、下列各句中没有语病的一句是

A．度过了讨饭的童年生活，在马厩里睡觉的少年生活和在深山老林里打短工的青年，他简直不知道世界上有什么叫做困难。

B．逐渐步入现代化生活的城市，特别是青年，对精神生活的渴求，一天比一天强烈。

C．1994年进行的税制改革，其目的是推动建立由公民筹集资金的社会福利制度，以期使之最终取代国有企业的福利制度。

D．你的要求是不合理的： 关于这几项有关福利待遇的条款， 是公司职工代表大会审定的，任何人无权随意改动。

6．依次填入下列横线上的语句，最恰当的一组是

这个时候，我喜欢登上老房子，                                  ，面对隐约的地平线，                            ，我就会听到房子里有人走动的声音，我就会感受到幸福，幸福真的是一种难以言说的感受。

①面对温暖的炊烟，面对鳞次栉比的屋脊

②面对鳞次栉比的屋脊，面对温暖的炊烟

③还有散布在空气里的恬淡的麦香

④还有散布在空气里的麦香的恬淡

A．① ③

B．① ④

C．② ③

D．② ④ 

二、( 9分，每小题3分)

阅读下面文字，完成7—9题。    

飓风：自然的暴力    

    飓风是一种热带气候，它是热带海洋上的一个强低气压区，被狂暴的旋转风包围。在北大西洋、在国际日期变更线以西的东北部太平洋以及东经160度以东的南太平洋上，它被称为台风，在印度洋上又称为旋风。   

当热带气旋的风速达到每小时120千米，就正式称为飓风，风速在每小时120千米以下都称为热带风暴。每年，热带地区海洋上产生大约100个热带风暴。其中约 50个达到飓风强度。飓风一词源于“Hudcan”，是加勒比海传说中的邪恶之神。    

飓风的形成需要精确的气象条件：海平面温度需要高于26．5℃。它们的动力是水蒸气释放的能量：温暖的热带海平面上的空气吸收海水热量后迅速旋转上升，形成一片超低压区域，成为风暴眼。   

飓风季节从6月1日开始，持续到11月30日结束，最具破坏力的飓风通常出现在8月中旬至10月中旬。    

首先，在最极端的情况下，飓风可产生最高速度每小时320千米的强风，只有最坚固的建筑才能抵挡如此强的风。其次，它们总是携带暴雨，可能引发灾难性的洪水。第三，最为可怕的是，飓风有时会引发风暴潮现象。所谓风暴潮就是狂风和超低气压携手造成的海平面上升。上升的高度最高可达到7．5米。飓风推动水位提升的海水抵达海岸可能造成洪水滔天。    

飓风一旦抵达陆地，由于断绝了热海水提供的热能，通常迅速偃旗息鼓。但是，如果在开阔的海洋上，则可持续两个星期，甚至1个月。   

科学家试图弄清楚海面温度如何影响热带风暴的形成。部分影响是直接的：海面热水相当于飓风的燃料；但是，专家相信飓风的形成并非如此简单。海面温度变化总是伴随着部分大气变化，而大气变化又会影响海洋信风的强弱和降雨量的多少。1999年9月15日，联合国发布了一份研究报告，预测在21世纪，全球气候变暖将导致更频繁、更严重的热带风暴、洪水、龙卷风。气象学家彼得森说：“我们确实知道，飓风的猛烈程度与海水温度直接相关。如果全球气候变暖的趋势持续下去，造成海水温度上升，更多、更强的飓风将接踵而至。”但除了人类的影响，各种自然循环同样影响着热带风暴的形成。比如说，当厄尔尼诺——赤道东太平洋南美沿岸海水温度激烈上升的现象——出现时，高海拔风向受到影响，这时大西洋上产生的热带气旋相对较少。飓风的形成同样与同温层风向、海洋局部区域温度、西非的降雨有关。

2005年的风暴有：阿琳、布雷特、辛迪、丹尼斯、艾米丽等。造成严重损失的飓风有卡特里娜飓风、丽塔飓风，二者分别是今年大西洋上的第11次和第17次热带风暴。 

                              (节选自2005年第9期《青年文摘》)

7．有关飓风的形成要件或飓风威力的说明，不正确的一项是（    ）

A．热带气旋的风速得达到每小时120千米(含120千米每小时)，才能成为飓风。

B．海平面温度要高于26．5℃，借助水蒸气释放的能量作动力。

C．飓风的强风风速都在每小时320千米以上，破坏力极强。

D．飓风会造成海平面快速上升，携带暴雨，造成洪水滔天，引发灾难性洪水。

 8．下列表述不符合原文意思的一项是(    )

A．从6月1日开始到11月30日结束，持续6个月的飓风季节中，8月中旬至10月中旬是飓风破坏力最强的时期。   

B．风暴潮的出现是飓风的淫威表现之一，它是海平面在狂风和超低气压作用下造成的高度达到7．5米的海平面上升现象。    

C．风暴眼是温暖的热带海平面上在海水热量的作用下空气迅速旋转上升而形成的超低压区域，飓风需要风暴眼的支持。  

D．热带风暴的形成与人类影响造成的气候变暖有很大的关系，但也不能忽视各种自然循环的影响。   

9．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是(    ) 

A．每年，热带地区海洋上产生大约100个热带风暴，其中约50个形成了飓风。      B．形成于海洋上的飓风抵达陆地后，失去了水蒸气释放的能量动力，立刻就会消失。    

C．专家相信飓风的形成不可能只是海面温度的影响，但其猛烈程度与海面温度直接相关。       

D．科学家已经搞到了海面温度影响热带风暴形成的第一手资料，弄清了海面温度影响热带风暴形成的原因。    

三、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

阅读下面的文言文，完成第9～12题。

柳庆字更兴。幼聪敏有气量，博涉群书，不为章句，好饮酒，闲于占对。年十三，因暴书，父僧习试令于杂赋集中取赋一篇千余言，诵之，庆立读三遍，便诵之，无所漏。

大统十年，除尚书都兵郎中，并领记室，寻以本官领雍州别驾。广陵王欣，魏之懿亲，其甥孟氏屡为凶横。或有告其盗牛，庆捕得实，趣令就禁。孟氏殊无惧容，乃谓庆曰：“若加以桎梏，后独何以脱之？”欣亦遣使辩其无罪。孟氏由此益骄。庆乃大集僚吏，盛言孟氏倚权侵虐之状。言毕，令笞杀之。此后贵戚敛手。

有贾人持金二十斤诣京师，寄人居止。每欲出行，常自执管钥。无何，缄闭不异而并失之。谓主人所窃。郡县询问，主人自诬服。庆疑之。乃召贾人曰：“卿钥恒置何处？”对曰：“恒自带之。”庆曰：“颇与人同宿乎？”曰：“无。”“与同饮乎？”“日者曾与一沙门再度酣宴，醉而昼寝。”庆曰：“沙门乃真盗耳。”即遣捕沙门，乃怀金逃匿。后捕得，尽获所失金。

又有胡家被劫，郡县按察，莫知贼所，邻近被囚者甚多。庆以贼是乌合，可以诈求之。乃作匿多书，多榜官门，曰：“我等共劫胡家，徒侣混杂，终恐泄露。今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。”庆乃复施免罪之牒。居二日，广陵王欣家奴面缚自告牒下，因此尽获党羽。庆之守正明察，皆此类也。每叹曰：“昔于公断狱无私，辟高门以待封。倘斯言有验，吾其庶其乎！”       （选自《北史·列传第五十二》）

9、对下列句子加点的词的解释，正确的一项是

A．好饮酒，闲于占对   闲：空闲      B．昔于公断狱无私      狱：监狱

C．卿钥恒置何处       恒：长久      D．辟高门以待封        辟：开

10、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A．①或有告其盗牛          ②秦王恐其破璧，乃辞谢

B．①缄闭不异而并失之      ②君子博学而日参省乎己

C．①庆疑之，乃召贾人曰    ②侯生乃屏人间语曰

D．①郡县按察，莫知贼所    ②朝廷之臣，莫不畏王

11、以下六句话，分别编为四组，全部表现柳庆“守正明察”的一组是

①立读三遍，便诵之，无所漏      ②言毕，令笞杀之

③每欲出行，常自执管钥          ④沙门乃真盗耳

⑤贼是乌合，可以诈求之          ⑥倘斯言有验，吾其庶几乎

A．①②④      B．②③⑤      C．④⑤⑥      D．②④⑤

12、下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A．柳庆十三岁时，父亲柳僧习让他从杂赋集中抽出一篇文章，长达一千多字，柳庆读了三遍，就能一字不漏地背出来。

B．广陵王元欣的外甥孟氏横行霸道，偷盗人家的牛，还口出狂言；广陵王也派人为他辩解开脱。柳庆当众宣布了孟氏的罪状，当即下令将他打死。

C．一个商人在京城金子被窃，柳庆经过了解，断定盗贼是一个与商人两次一同喝酒的和尚，后来抓到了畏罪潜逃的和尚，追回全部金子。

D．柳庆用“攻心法”让抢劫胡家的盗贼自己写匿名信，提出先自首者可免罪的要求，并假装表示同意，终于捕获了广陵王家奴，将其党羽一网打尽
第二部分     非选择题  

四、(本大题共3小题，共20分)

13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）若加以桎梏，后独何以脱之

译文：                                                             

（2）今欲首伏，惧不免诛。若听先首免罪，便欲来告。

译文：                                                             

（3）幼聪敏有气量，博涉群书，不为章句，好饮酒，闲于占对。

译文：                                                               

14．阅读下面两首诗，按要求答题。（7分）

于长安归还扬州，九月九日微山亭赋韵          行军九日思长安故园

江 总①                                   岑 参②
心逐南云逝，形随北雁来。                强欲登高去，无人送酒来。

故乡篱下菊，今日几花开？                遥怜故园菊，应傍战场开。

【注】①江总，南朝陈诗人。陈亡，入长安，仕于隋，后辞官南归，这首诗写于南归途中。②岑参，盛唐边塞诗人。安史之乱中，长安沦陷，故有此诗。
（1）这两首诗都是五言绝句，都写了我国的一个传统节日，这个节日的名称是        ，第一首写了节日中         的习俗，第二首写了节日中         的习俗。（3分）
（2）两首诗在思想感情上同中有异，不同的地方在哪里？依据是什么？（4分）
答：                                                                      

15、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两题）（4分）

⑴ 舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。__________，________。（杜甫《客至》）

⑵ 细草微风岸，危樯独夜舟。___________，____________。（杜甫《旅夜抒怀》） 

⑶ 人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。_________，________。（李白《将进酒》）

⑷ 是故明君制民之产，必使__________，_________。（孟子《齐桓晋文之事》）

五、（22分）


阅读下面的文字，完成14—17题。

笕记  刘鸿伏


笕是另类生存环境的标志。它只属于遥远而深密的山乡，以及山乡平常却奇异的人与事。笕是山乡的血管，枝枝丫丫、宛宛曲曲地从山上伸延到村庄的每家屋檐下，在水声和鸟声、花影和云影中将自然造化与人间烟火连接，将不变的岁月与变幻的人生连接。


城里人往往一到乡下就会惊讶于乡间村落如丛生的蘑菇都依偎在山之麓、河之滨，炊烟袅荡，鸡犬声相闻，不由得要生出几分感喟和羡慕。城里人从乡居的瓦屋炊间发现诗意，山里人在瓦屋阡陌间寻求生计，两种心态，却是一般人生。


在水边山脚这些瓦屋茅檐下，除了少数有财力者自掘水井之外，一般人家都以木桶从河边担水回家供人畜饮用。但挑水毕竟是一件很费体力的苦活，家里没有壮年男子，一般就面临水的难题。加上后来河水水质变坏，已很难直接饮用。


河水既难以直接饮用，当然就不能不另想法子解决。乡人的智慧，最终就体现在“笕”上了。


很显然的，笕与竹子有关，在山区常见的笕，都是用很粗壮的楠竹制成。在山上找一股极好的泉水，最好是岩隙中汩汩涌出且终年不断的“岩浆水”这种“岩浆水”出自岩石之中，水质清洌甘甜，冬则暖，夏则凉。煮菜烹茶，味道远胜城里人享用的矿泉水。找到了上佳的泉眼之后，乡人便将大竹一端埋入岩石下，引接泉水，如果水离家近，则大竹三五根相接即可引水入厨房大水瓮中，如城里自来水一样，极其便利。但有那水源甚远的，则需十数根大竹相接，长达数里的竹笕，穿岩过林而来，很是壮观，如大水管一般从泉眼处连绵延伸至屋檐下，泉水哗哗泄出，冒着凉气，成为山村中独有的景致。

竹有清香，且可千年不腐，如秦汉的简牍历漫长岁月而坚实如新。山间竹笕接引泉水既很卫生，又能保持原有水质和味道，就地取材，不需花费钱财。家家竹笕，户户泉声，清凉岁月在雁声虹影中缓缓流逝。

在城市久居，先饮自来水，泡绿茶则败了茶味，煮鱼虾则失其鲜味。后来自来水因了河流污染的加剧，难达卫生饮用标准，水中遂又多了些消毒水及漂白粉的味道，愈发难下咽。于是城里兴起了纯净水、矿泉水。牌子挺多、挺杂，到底弄不清哪家是真，哪家是假。

因为这些缘故，就不能不让人怀念起山村的家家竹笕，户户流泉了。

很长一段时间，城里人是瞧不起乡里人的，城里人有物质上和心理上优越感。但于今却有些变化，城里人很有些向往乡村的生活和生存状态了。山村的青山绿水，草地丛林以及瓦舍板桥，呈现出一种平和安谧的诗意，空气清新，氧气充盈，菜蔬没有公害，鸡是土鸡，鸭是土鸭，味道绝对比城里的好。总之，乡村在城里人看来，是极有利于身体健康，所以便对乡里后切有了前所未有的兴趣。首先是一批大款提了大钞到乡下筑乡间别墅，有人还办了农庄；后来的发展到大批城里人在双休日或节假日携妻挈子、呼朋唤友到乡间休闲，到“农家乐”吃土菜。再到后来，便成时尚，农舍田园之间，汹涌起绿裙红裤，让人疑惑这些候鸟一样匆匆来去的城里人在吃了土菜、吸足了乡间氧气之后，是否真的就体健心舒了。

但有一点是可以肯定的，城里人特别留意和在乎的，还是山间蜿蜒而来的那些响着泉声的竹笕。他们饮过之后，发觉比自家的纯净水或矿泉水口感好多了，看着乡里人用这样好的泉水煮饭菜、洗衣洗澡、喂鸡喂猪，就既羡慕又嫉妒。笕中的甘泉永远如琴音一样响在乡村，不需钱买，正如清新的空气一样。山里人受了城里人酸溜溜的赞美之后，就会有人说：我们不仅用矿泉水洗澡，还用矿泉水浇灌田地呢。算你们有福气，今天就用矿泉水帮你们洗汽车呀。

矿泉水洗过车之后，城里人就会煞有介事地在竹笕旁留一个影，将照片拿回家告诉孩子：这叫笕，笕就是这个样子。孩子当然不屑，说：好土！

（选自《散文》2005年第7期，略有删节）

16．“笕是另类生存环境的标志”，这里的“另类生存环境”的含义是什么？（4分）

    答：                                                                    
17．面对同样的乡间环境，为什么会有“两种心态”？作者在这里为什么又说各异的心态“却是一般人生”？（6分）

    答：                                                                    
18．为什么说“笕”体现了“乡人的智慧”？（4分）

    答：                                                                    
19．结合原文，回答下列的问题。（8分）

   （1）“城里人”为什么“特别留意和在乎”“山间蜿蜒而来的那些响着泉声的竹笕”？

    答：                                                                    
   （2）“城里人就会煞有介事地在竹笕旁留一个影，将照片拿回家告诉孩子：这叫笕，笕就是这个样子。孩子当然不屑，说：好土！”，请为“笕”下一简要定义，然后回答孩子们对“笕”为什么“不屑”？

    答：①                                  ②                             
20. 根据下面的图表完成填空。（4分）
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    劳动力参与率是指劳动力人口在人口中所占的比重，它反映一个国家的就业情况。从上表可以看出_________________________。

21. 下面是有关太阳能热水器的介绍，请概括这段文字的主要内容，给太阳能热水器下一个定义。（35个字以内）（4分）

    各种各样的太阳能热水器正是靠太阳光转化来获取热量的家居用品。在一次性投资之后，太阳能热水器使源源不断地以零成本为家人提供热水了，只需3年时间就可以收回热水器投资。这种家居新宠，与电加热相比，可以大量节约能源；与天然气等燃气相比，可以杜绝环境污染。因此，用太阳能这样的清洁能源解决家用热水，不仅省钱，而且意义重大。

    市场上的太阳能热水器大多数是以全玻璃真空镀镆管为集热元件，集热管像一个拉长了的暧水瓶胆，由两根同心圆玻璃管组成，内外管之间抽成真空，太阳选择性吸收涂层沉积在内管的外表面构成吸热体，将太阳能转化为热能。

22．（6分）下面一段文字在表达上有三处毛病，读后请加以修改。


①日前，我校举行了以“科技与我们”为主题的第二届中学科技节。②科技节的开幕式期间，学生们表演了“超级转基因孵化器”、“车轮的遐想”等10多个节目。③他们有的以形体演示，有的用模拟道具，还有的借背景衬托，受到了在场观众的好评。④本届科技节的各项活动将持续10天。

   （1）第                句用语不恰当，应改为                       。

   （2）第                句结构不够弱整对称，应改为                    。

   （3）第                句语意与上文矛盾，应改为                       。

22．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

上课了，净土作文班的学生全体起立，朗朗诵道：“学会做人，练好作文。做大写人，写出色文。”然后，齐唱《净土歌》：“擦亮眸子瞧自己，站直腰杆看外头。严寒酷暑我知道，人间冷暖有净土。说实话，给爸爸，讲真情，对妈妈。为好人，做好梦，为善良，写文章。做人要做大写人，走路要敢正步走。写好文章走天下，一片净土心中留。” 

人常说，“作文如做人”，“作文即做人”，“作文先做人”，确实，“文如其人”应当为人所称道，但又往往存在“文”“人”不一、“才”“德”分离的现象……

你是如何理解“作文”和“做人”的？或者你认为二者之间应该有怎样的联系？请自选角度，以“作文与做人”为话题写一篇文章，可以叙写自己的体验和感受，也可以发表自己的看法和主张，还可以编写故事等等，但所写内容必须在这个话题范围之内。

【注意】①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。

2006届河北省玉田县林南仓中学高考模拟测试

参考答案
一、（15分，每小题3分）

1．C（四个加点字均读qí。其他三项，A胆怯、提纲挈领读qiè，商榷、暂付阙如读què；B提防读dī，其余读tí，D暖和读huo，其余读hé）

2. C（A毕其功于一役

B执迷不悟

D焦躁

察言观色）

3．A（①“梦想”是可望实现的事情，是通过努力可能实现的；“梦幻”是如梦的幻境，一般是不能成为现实的。／“试验”是为了察看某事的结果或某物的性能而从事某种活动；“实验”是为验证某种科学理论或假设而进行某种操作或从事某种活动。②“截至”是到某个时候为界限，通常带表时间的宾语；“截止”是到一定期限停止，不能直接带表时间的词语。／“控告”是向国家机关或司法机关告发；“控诉”是有关机关或公众陈述受害经过，请求对于加害者作出法律的或舆论的制裁。③“传诵”是传扬并诵读；“传颂”是传播并颂扬的意思。／ “简直”表示完全如此，语气带赞美或夸张；“直至”是直到的意思）

4、选B（分析：A项“无妄之灾”指平白无故地受到损害；B项“一鳞一爪”原指龙在云中，东露鳞，西露爪，使人难见全貌，后比喻事物零星片断；C 项“不可一世”指自以为超出同时代的人，形容自命不凡，狂妄到了极点；D项“狗尾续貂”比喻用不好的东西，续在好东西的后面。）

5、选C（分析：A项度过了“青年”搭配不当；B项“城市”和“青年”不是同一类概念，应该改为“城市居民”；D项滥用介词，应该删去“关于”。）

6．C（第一空，选②，既与上文“老房子”相衔接，又注意了三个“面对”的由近及远的顺序；第二空，选③，偏正短语“恬淡的麦香”与前面的“温暖的炊烟”“鳞次栉比的屋脊”“隐约的地平线”结构保持一致，都是形容词修饰名词）

 

二、（9分，每小题3分）

7．C(“都在每小时320千米以上”应为“最高速度每小时320千米”)

8．B(“高度达到7．5米”应为“高度最高可达到7．5米”)

9．C(A原文说“其中约50个达到飓风强度”，但不一定都形成了飓风，还有其他条件，文中找不到根据；B“立刻就会消失”不当，原文说的是“通常迅速偃旗息鼓”；D文中只说“试图弄清”但找不到“已搞到了第一手资料”和“弄清了海面温度影响热带风暴形成的原因”的根据)

三，（12分，每小题3分） 

10、选D(分析：A项闲：同“娴”，熟练、熟悉；B项狱：案件；C项恒：经常。)

11、选B(分析：①而：连词，表转折；②而：连词，表递进。)

11、选D(分析：①写他的聪慧，③写他人，⑥是他自己的话。)

12、选D(分析：匿名信为柳庆所写，“终于捕获了广陵王家奴”也与原文不符。)

四，(本大题共3小题，共20分)
13、⑴ 如果把我带上镣铐，难道不想想以后怎样脱掉它吗？ 

⑵ 现在想要自首伏罪，又怕难免一死。如果允许自首的免罪，就愿意来告发。
⑶小时候就聪明灵活有气度，博览群书，不咬文嚼字，喜欢饮酒，擅长应对。

14．答题要点：（1）重阳节（1分）  赏菊（1分）   登高或饮酒（1分）

（2）江诗：从诗的第三句中“篱下菊”的用典（1分）可知，诗人在表达对故乡的怀想和思旧之情的同时，流露出了归隐田园（1分）的情怀。岑诗：该诗是在长安沦陷时所作，故第三句有“遥怜”（1分）二字， 表现了诗人面对故乡长安遭受战乱时的痛苦之情及收复失地（1分）的渴望。

15、补写出下列名句名篇中的空缺部分（4分）

⑴  花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。

⑵  星垂平野阔，月涌大江流。

⑶  天生我材必有用，千金散尽还复来。

⑷  仰足以事父母，俯足以畜妻子。

五、（22分）

16．（4分）指是相对僻远（1分），很少各污染（1分），更多的保留了传统生活方式的山乡生活。（2分）

17．（6分）两种心态的产生是由于看问题的出发点或角度的不同（2分）；城里人由于对都市生活的某种厌倦而将原生态的山乡生活视为某种精神追求与向往（1分）；而在乡村人眼中，这种世居的环境则是赖以谋取衣食的来源（1分）

    之所以又说各异的心态“却是一般人生”，是因为无论是城里人或乡村人，尽管生活环境不同，心态各异，但情感、追求和人生过程并无本质的不同（2分）

18．（4分）竹有清香，且可千年不腐，坚实如新，山间竹笕接引泉水既很卫生，又能保持原有水质的味道，就地取材，不需要花费钱财。

19．（8分）（1）作为生命之源的水，在城里因污染加剧，难达卫生饮用标准（1分），又多了些消毒水及漂白粉的味道，愈发难以下咽（1分），城里人自然要特别留意和在乎乡间的山泉（1分）

   （2）笕是一种古老的把山泉引入农家的竹制水管（2分）；孩子们对城市水污染没有深切认识，缺乏城乡饮用状况的对比（1分），只是着眼于笕的简陋外观（1分），因而对“笕”当然“不屑”（1分）

六，

20. 2002年中国劳动力参与率比世界水平高出11.6个百分点；中国女性劳动力参与率则更高，高出近20％（或达到80%）。

21. 太阳能热水器是一种把太阳能转化为热能的节能、清洁、省钱的家居用品。

22．①把“期间”改为“上”  ②把“用模拟道具”改为“用道具模拟” ③把“将持续”改为“持续了”

七，60分）作 文

作 文 评 分 表

	等  级
	得               分

	基础等级  50分
	一等

50~41
	二等

40~31
	三等

30~21
	四等

20~0

	发展等级  10分
	一等

10~9
	二等

8~7
	三等

6~4
	四等

3~0

	减分：错别字每三个扣1分，不足字数每少一行扣1分，缺题目扣2分，书写不整洁扣1~5分


附：参考译文

柳庆字更兴，小时候就聪明灵活有气度，博览群书，不咬文嚼字，喜欢饮酒，擅长应对。在他十三岁时，趁着家里晒书，父亲柳僧习试着让他从杂赋集中找出一篇千字多的文章来背诵，柳庆立即读三遍，就能背出来，一字不漏。

大统十年，柳庆被任命为尚书都兵郎中，并代理记室，不久以本官身份兼任雍州别驾。广陵王元欣是魏帝的至亲，他的外甥孟氏常常横行霸道。有人告他盗牛，柳庆查获实情，即刻下令把他关押起来。孟氏一点也不害怕，竟对柳庆说：“如果把我带上镣铐，难道不想想以后怎样脱掉它吗？”元欣也派人来申辩孟氏无罪。孟氏因此更加骄横。柳庆就召集僚佐属吏，充分地揭露孟氏依仗权势欺压残害百姓的罪状。话一说定，就下令将他打死。从此以后，权贵之家再也不敢胡作非为了。

有一个商人带着二十斤金子京城，寄居在别人家里。他每次要外出，常自已拿着钥匙。不久。锁还是好好的，金子却全部不见了。商人认为是房东偷窃。郡县审讯拷问，房东被迫认了罪。柳庆对这个案子有怀疑，于是把商人叫来询问：“你的钥匙经常放在哪里？”回答说：“常常自己带着。”柳庆问：“你曾与人同住吗？”回答说：“没有。”又问：“曾与人一起饮酒吗？”回答说：“有一天曾经与一个和尚两次饮酒，喝醉后白天就睡了。”柳庆说：“那和尚才是真正的盗贼啊。”立即派人捉拿和尚，那和尚竟带着金子逃跑了。后来抓住和尚，追回了那些金子。

又有一家姓胡的被抢劫，郡县官吏审问追查，没有人知道强盗藏身的地方，邻居被拘禁了许多人。柳庆认为盗贼是乌合之众，可以通过诱骗来捕捉他们。于是他写了一些匿名信，贴在好些官府门上，信上说：“我等合伙抢劫胡家，同伴各种人都有，恐怕终究要泄露出来。现在想要自首伏罪，又怕难免一死。如果允许自首的免罪，就愿意来告发。”接着柳庆又张了一道免罪的文牒，过了两天，广陵王元欣的一个家奴反缚双手到文牒前自首，因此将盗贼一网打尽。柳庆主持公道明察秋毫的事迹，都是类似这样。他常感叹地说：“汉代的于公自称办案无私，开了一道高门等待子孙封高官、坐高车时用，倘若他这话有应验，我大概也差不多吧！”
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